江苏省仪征中学2023届高三物理机械振动、机械波和电磁振荡专项练习
一、单选题（本题共11小题，每小题4分，共44分，每小题只有一个选项符合题意．）
1．彩超仪向人体发射某频率的超声波，经血管中血流反射，根据波的频率变化可测得血流的速度．这是利用了波的
A．折射          B．干涉          C．衍射          D．多普勒效应
2．某个智能玩具的声响开关与LC电路中的电流有关，如图所示为玩具内的LC振荡电路部分．已知线圈自感系数L＝2.5×10－3 H，电容器电容C＝4 μF，在电容器开始放电时（取t＝0），上极板带正电，下极板带负电，则
[image: ]A．LC振荡电路的周期T＝π×10－4 s
B．当t＝π×10－4 s时，电容器上极板带正电
C．当t＝×10－4 s时，电路中电流方向为顺时针
D．当t＝×10－4 s时，电场能正转化为磁场能
[image: ]3．某同学用单摆测当地的重力加速度．他测出了摆线长度L和摆动周期T，如图（a）所示．通过改变悬线长度L，测出对应的摆动周期T，获得多组T与L，再以T 2为纵轴、L为横轴画出函数关系图像如图（b）所示．由此种方法得到的重力加速度值与测实际摆长得到的重力加速度值相比会
A．偏大      B．偏小      C．一样      D．都有可能
4．湖面上P、Q两艘小船（均视为质点）相距6m，一列水波以大小为1m/s的波速沿PQ方向传播，在t =0时刻水波恰好到达小船P处，此时小船P由平衡位置开始竖直向上运动，t =1.5s时刻小船P第一次到达最低点．则下列说法正确的是
A．水波的周期为4s                       B．水波的波长为4m
C．水波从小船P传到小船Q的时间为6s
D．从小船Q起振到小船Q第一次到达最高点的时间为1s
[image: ]5．图（a）为一列波在t =2s时的波形图，图（b）是平衡位置在x =1.5m处的质点的振动图像，P是平衡位置为x =2m的质点，下列说法正确的是
A．波速为2m/s
B．0～2s时间内，P运动的路程为8cm

C．质点P的振动方程为
D．该波传播过程中若遇到频率为4Hz的横波，可能发生干涉现象形成稳定干涉的图样
[image: ]6．某同学借鉴伽利略研究自由落体运动“冲淡重力”的方法，探究单摆周期与重力加速度的关系．让摆球在光滑斜面上运动，实验中应仅改变
A．斜面的倾角     B．摆球的质量    C．摆球的振幅    D．摆线的长度
[image: ]7．一般来说现在的手机上都会有2个麦克风，一个比较大的位于手机下方，另一个一般位于手机顶部．查阅手机说明后知道手机内部上麦克风为降噪麦克风．进一步翻阅技术资料得知：降噪麦克风通过降噪系统产生与外界噪音相位相反的声波，从而实现降噪的效果。如图是理想情况下的降噪过程，实线对应环境噪声，虚线对应降噪系统产生的等幅反相声波．下列说法错误的是
A．降噪过程实际上是声波发生了干涉
B．降噪过程本质上是两列声波相遇时叠加的结果
C．降噪声波与环境噪声的传播速度一定相等
D．P点经过一个周期沿波的传播方向传播的距离为一个波长
8．某探究小组为了研究波的传播过程及其特点，将两根完全相同的轻质细绳一端固定在墙上处于同一水平线上的A、B两点，另一端由组内甲、乙两位同学同时以相同的起振方向上下持续振动产生横波．已知甲、乙两同学抖动细绳的频率之比为3:2，则某时刻用手机拍摄下波刚好传播到墙壁处的波形图．以下选项中波形图正确的是
A．[image: ]            B．[image: ]
C．[image: ]            D．[image: ]
[bookmark: _Hlk134131651][image: ]9．在某介质中位于坐标原点的波源在t =0时刻起振，形成一列沿x轴正方向传播的简谐横波，如图所示为t =0.2s时刻的波形图，已知波恰好传到x =8m处．下列说法正确的是
A．x =8m处质点的首次起振方向沿y轴正方向
B．波的传播速度为20m/s
C．再经过0.1s，x =2m处质点会运动到x =6m处
D．0-0.2s内质点H通过的路程为5cm
[bookmark: _Hlk134131886][image: ]10．如图所示，波源O1、O2以相同的频率垂直纸面振动激发出横波在纸面内沿着各个方向传播，A、B、C三点在O1、O2连线的中垂线上，t＝0时刻O1、O2同时沿相同方向开始振动，经过4s的时间，与O1相距6m的A点开始振动，此后A点每分钟上下振动10次，且当A位于波峰时，B、C两点也同时位于离A点最近的两个波峰，则下列说法正确的是
A．波源O1激发的横波波长为9m
B．波源O1激发的横波波长为18m
C．O1与B之间的距离为12m
D．t＝12s时C点开始振动
11．如图甲所示，粗细均匀的筷子一头缠上铁丝竖直漂浮在水中，水面足够大．把筷子向下缓慢按压一小[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]段距离后释放，以竖直向上为正方向，筷子振动图像如图乙所示．则
A．筷子在t1时刻浮力小于重力
B．筷子在t2时刻动量最小
C．筷子在t2到t3过程合外力的冲量方向竖直向下
D．筷子在振动过程中机械能守恒
[image: ]12．如图所示，在一平静水面上建立xoy坐标系．甲、乙两波源分别在O1（x =0.3m）、O2（x =0.6m）处先后以5Hz的频率上下振动，在水面上产生简谐横波．图中虚线为某一时刻两列波到达的位置，此时x =0.4m处的质点沿振动方向的位移为零且速度向下．已知该水波的波速为0.5m/s，振幅为2cm，两波源起振方向相同，传播过程中能量损耗不计．则下列说法正确的是
A．波源O1、O2起振方向向上
B．波源O1比O2振动提前0.2s
C．图示时刻x =0.5m处的质点向下振动
D．图示时刻x =0.55m处的质点位移大小为4cm
13．一个单摆在地面上做受迫振动，其共振曲线（振幅A与驱动力频率f的关系）如图所示，则
[image: ]A．此单摆的固有周期约为0.5s
B．此单摆的摆长约为1m
C．若摆长增大，单摆的固有频率增大
D．若摆长增大，共振曲线的峰将向右移动
[image: ]14．位于水面上的波源S1、S2产生两列周期均为T、振动方向相同、振幅均为A的相干波，实线、虚线分别表示在同一时刻它们所发出的波的波峰和波谷，如图所示，a、b、c、d、e是水面上的五个点，其中有一小树叶（未画出）位于d处，下列说法正确的是
A．b点的振动加强，d点的振动减弱
B．一段时间后，小树叶被水波推至b处
C．e点在某时间内也会振动
D．若波源S2突然停止振动，之后的2T内，b点通过的路程为16A
[image: ]15．随着时代的发展，LC振荡电路在量测、自动控制、无线电通讯及遥控等许多领域有着广泛的应用，如图所示，某时刻电流i的方向指向A板，且正在增大，此时
A．B板带负电                B．A、B两板间的电压在增大
C．电容器C正在充电         D．电场能正在转化为磁场能

二、非选择题（共5题，共60分．其中第12题-第15题解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须明确写出数值和单位．）
16．一列简谐横波沿x轴正方向传播，在xA =0和xB =0.6m处的两个质点A、B的振动图像如图所示，求：
[image: ]（1）波由质点A传到质点B的时间；  （2）这列波的波速．






[bookmark: _Hlk134639686][image: ]17．如图所示，小球A挂在轻质弹簧下端，上下振动．小球B在竖直平面内以O为圆心做匀速圆周运动，用水平平行光照射小球B，可以观察到小球B的投影总和小球A重合．已知小球A的质量为m，小球B的角速度，圆周运动半径为R．求：
（1）小球A简谐运动的表达式；
（2）小球A的最大加速度a及弹簧的劲度系数k．






18．资料记载，海啸波浪海啸波是重力长波，波长可达100公里以上；它的传播速度等于重力加速度g与海水深度乘积的平方根，使得在开阔的深海区低于几米的一次单个波浪，到达浅海区波长减小，振幅增大，掀起10~40米高的拍岸巨浪，有时最先到达的海岸的海啸可能是波谷，水位下落，暴露出浅滩海底；几分钟后波峰到来，一退一进，造成毁灭性的破坏．
（1）在深海区有一海啸波（忽略海深度变化引起的波形变化）如图甲，实线是某时刻的波形图，虚线是t =900s后首次出现的波形图．已知波沿x轴正方向传播，波源到浅海区的水平距离s1=1.08万公里，求海啸波到浅海区的时间t1；
（2）在浅海区有一海啸波（忽略海深度变化引起的波形变化）如图乙，波从进入浅海区到达海岸的水平距离为s2，写出该海啸波的表达式和波谷最先到达海岸的关系式．
[image: ]




江苏省仪征中学2023届高三物理机械振动、机械波和电磁振荡专项练习答案
一、单选题（本题共11小题，每小题4分，共44分，每小题只有一个选项符合题意．）
1．D；2．C；3．C；4．C；5．B；6．A；7．D；8．A；9．D；10．A；11．A；12．C；13．B；14．D；15．D
二、非选择题（共5题，共60分．其中第12题-第15题解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须明确写出数值和单位．）


16．【答案】（1）；（2）


【解析】（1）由振动图像可知，时刻，当质点A在平衡位置向上振动时，质点B在波峰位置，可知间距离为




振动周期，所以从A到B的时间为  

（2）波速       


17．【答案】  （1）x=；（2）g ； 
【解析】（1）由题意    TA=TB
可得      ωA=ω

A的简谐运动表达式   x=
（2）由于投影始终重合，弹簧振子的最低或最高位置加速度最大，取最低点位置
小球A的最大加速度   aA=aB=ω2R=g
方法一：
由于弹簧振子做简谐运动，可知回复力F大小等于kx，取最低点位置：回复力大小为kR
由牛顿第二定律    kR=ma

解得    
方法二：
对小球A：在最低点   k（R+R）-mg=ma

可得    



18．【答案】  （1）；（2）（s）

【解析】（1）由图甲得  



依题意有    ，，

解得：


（2）由图像得波的振幅A=20m，波长由②式得波的周期  


又，且

解得波的表达式     （m）

海啸波在浅海区的传播速度    

波谷最先到达海岸的关系式    

解得波谷最先到达海岸的时间    （s）
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